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توصیف و نمایش داده ها

معیارهای گرایش به مرکز

معیارهای پراکندگی
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3فصل 

3درس 
معیارهای پراکندگی

آشنایی با طریقة استفاده از انحراف معیار و واریانس❑

درک مفهوم انحراف معیار و روش محاسبة آن❑

آشنایی با روش رسم نمودار جعبه ای❑

سآشنایی با مفهوم انحراف معیار و واریان❑

آشنایی با مفهوم دامنة میان چارکی و روش محاسبه آن❑

آشنایی با مفهوم دامنة تغییرات❑
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راداردوجودتوزیعیکهایدادهبیندرکهتغییراتییاپراکندگیمیزانپراکندگیهایمعیار

ضروریدشونمیمطرحکمّیصورتبهکههاییدادهپراکندگیتوصیفبرایودهندمینشان

.هستند

:معیارهایی که در این درس می خوانیم شامل 
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.        نشان داده می شود𝑅را نشان می دهد و با  (𝑥𝑚𝑖𝑛)و کوچکترین داده (𝑥𝑚𝑎𝑥)اختلاف بین بزرگترین  

.دامنه تغییرات داده های زیر را به دست آورید: 1سوال 

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

.دامنه تغییرات ساده ترین شاخص پراکندگی است

10,14,17,8,18,5

𝑅 = 18 − 5 = 13

این پس. نخواهد کردمقدار دامنة تغییرات با تغییر تعداد و مقدار داده های میانی، تغییر 

.بیانگرخوبی برای پراکندگی داده ها باشدنمی تواند معیار 
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:استشدهگزارشتفکیکبه،BوAکلاسدوآموزاندانشآماردرسنمرة:2سوال

.کنیدمحاسبهراکلاسدوایننمرةمیانة(الف

.کنیدمحاسبهراکلاسدوایننمرةمیانگین(ب

چرا؟کند؟تدریسکلاسکدامدردهدمیترجیحآمارمعلمیکشمانظربه(پ

12111098A

20151050B

12, 11, 10, 9, 8

𝑄2 = 10

ҧ𝑥𝐴 =
8 + 9 + 10 + 11 + 12

5
=

50
5
= 10 ҧ𝑥𝐵 =

0 + 5 + 10 + 15 + 20
5

=
50
5
= 10

20, 15, 10, 5, 0

𝑄2 = 10

𝑅𝐴.استکمترآندرنمراتپراکندگیزیراAکلاس = 12 − 8 = 4

𝑅𝐵 = 20 − 0 = 20 لاترپراکندگی بیشتر برابر است با ریسک با
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.دامنة تغییرات ساده ترین شاخص پراکندگی است( 1

تغییراتهدامناگرهمچنین،.شودمیصفربرابرتغییراتدامنهباشند،برابرهمباهادادههمهاگر(3

.هستندبرابرهمباهادادههمهباشد،صفربرابر

.نمی کنداگر همه داده های آماری با عددی جمع یا تفریق شوند، دامنه تغییرات تغییری ( 4

ققدرمطلدرتغییرات،دامنهشوند؛تقسیمعددیبریاضربعددیدرآماریهایدادههمهاگر(5

.شودمیتقسیمعددآنقدرمطلقبریاضربعددآن

.تحت تاثیر دو عدد اول و آخر توزیع یعنی همان بزرگترین و کوچکترین داده است( 2
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دامنهنیزو19نمرهبیشترین.استشدهبرگزارنمره20مقیاسدرآمار،درسترممیانآزمون:3سوال

درکهایهنمرکمترین.کنداضافهنمرهیکآموزدانشهربهگرفتهتصمیمکلاسمعلم.باشدمی5تغییرات

است؟اینمرهچهشود،میواردنمراتلیست

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 ⟹ 𝑥𝑚𝑖𝑛= 20 − 5 = 15

.باشدمی4تغییراتدامنهنیزو9نمرهبیشترین.استشدهبرگزارنمره10مقیاسدرآمار،درسآزمون:4سوال

است؟اینمرهچهشود،میواردنمره20مقیاسدرنمراتلیستدرکهاینمرهکمترین

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 ⟹ 𝑥𝑚𝑖𝑛= 18 − 8 = 10
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تهراناستانهایشهرستاندر1395سالدرقرمزگوشتقیمتمقابلجدولدر

.استشدهگردآوری

کتاب درسی94و 93فعالیت صفحه 

وردید؟آدستبهراتهراناستانهایشهرستاندرقرمزگوشتقیمتمیانگین

شهرستان های
استان تهران

مز قیمت گوشت قر
(هزارتومان)

42تهران

20اسلام شهر

25دماوند

26رباط کریم

27ری

40شمیرانات

20شهریار

16فیروزکوه

20قدس

21ملارد

22پیشوا

23پاکدشت

26ورامین

ҧ𝑥 =
328
13

≅ 25/23

شدهادهدنشانتهراناستانهایشهرستاندرقرمزگوشتقیمتمیانگینزیر،درنمودار

رویطهنقکشیدنباراتهراناستانهایشهرستانازهریکدرقرمزگوشتقیمت.است

.کنیدمشخصنمودار



دارند؟قرارقرمزخطروینقطهچندوقرمزخطپاییننقطهچندقرمز،خطبالاینقطةچند(1

9

کتاب درسی94و 93فعالیت صفحه 

تهرانتاناسهایشهرستانازهریکدرقرمزگوشتقیمتاینکهیعنیقرمزگوشتقیمتپراکندگیازمنظور(2

ستاناهایشهرستانازهریکدرقرمزگوشتقیمتهمانیانقاطچقدرهر.استدورترقیمتمیانگینازچقدر

چیست؟دهندةنشانباشند،ترنزدیکقرمزگوشتقیمتمیانگینهمانیاقرمزخطّحولتهران

کنید؟معرفیتوانیدمیقرمزخطحولنقاطهمانیاقرمزگوشتقیمتپراکندگیگیریاندازهبرایرامعیاری(3

.دارندقرارقرمزخطپاییننقطه8وبالانقطه5

قدرچتهراناستانهایشهرستانازهریکدرقرمزگوشتقیمتاینکهیعنیقرمزگوشتقیمتپراکندگی

.استدورترقیمتمیانگیناز

هاقیمتبودندستیک

معیارانحرافوواریانس

چطور؟باشنددورترهرچقدر
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برای 𝑉𝑎𝑟یا 𝜎2می نامند و از نماد واریانسمیانگین مجذور اختلاف داده ها از میانگین آنها را 

.نمایش آن استفاده می شود

انگینِ داده ها را به عبارتی دیگر باید ابتدا میانگین داده ها را محاسبه کنید سپس اختلاف هرعدد با می

.برسانید؛ و در نهایت میانگین اعداد حاصل را به دست آورید2حساب کنید، به توان 

𝜎2 =
(𝑥1 − ҧ𝑥)2+(𝑥2 − ҧ𝑥)2+⋯+ (𝑥𝑛 − ҧ𝑥)2

𝑛



.را محاسبه کنید5, 9, 4, 2واریانس داده های  : 5سوال 

11

𝜎2 =
(𝑥1 − ҧ𝑥)2+(𝑥2 − ҧ𝑥)2+(𝑥3 − ҧ𝑥)2+(𝑥4 − ҧ𝑥)2+(𝑥5 − ҧ𝑥)2

𝑛

ҧ𝑥 =
2 + 4 + 5 + 9

4
=

20
4
= 5

𝜎2 =
(2 − 5)2+(4 − 5)2+(5 − 5)2+(9 − 5)2

4

𝜎2 =
(−3)2+(−1)2+(0)2+(4)2

4

𝜎2 =
9 + 1 + 0 + 16

4
=

26
4
= 6/5
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،BوAکلاسدوآموزاندانشآماردرسنمرة:6سوال

:استشدهگزارشتفکیکبه

12111098A

20151050B

.آوریدبدستزیرجداولتکمیلبارا،BوAکلاسدوآموزاندانشآماردرسنمراتواریانس

Aکلاس 

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

8

9

10

11

12

مجموع

Bکلاس 

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

0

5

10

15

20

مجموع

8 − 10 = −2

9 − 10 = −1

10 − 10 = 0

11 − 10 = 1

12 − 10 = 2

0

4

1

0

1

4

10

𝜎2 =
10
5
= 2

0 − 10 = −10

5 − 10 = −5

10 − 10 = 0

15 − 10 = 5

20 − 10 = 10

0

100

25

0

25

100

250

𝜎2 =
250

5
= 50

.اشدمجموع اختلافات از میانگین همواره باید صفر ب

خیلی Bپراکندگی نمرات در کلاس 
.استAبیشتر از کلاس 
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برابرسواریاناگریعنیبرعکسواستصفربرابرواریانسباشند،یکسانآماریهایدادهتماماگر(2

.هستندبرابرهادادهتمامباشد،صفر

عددمجذورآندرواریانسکنیم؛تقسیمعددیبریاضربعددیدرراآماریهایدادههمهاگر(4

.شودمیتقسیمعددآنمجذوربریاضرب،

.هر چه واریانس به صفر نزدیکتر باشد، پراکندگی بین داده ها کمتر خواهد بود( 1

,𝑥1واریانس داده های  اگر ( 5 𝑥2, … , 𝑥𝑛 برابر𝜎2 ،باشد

𝑎𝑥1واریانس داده های   + 𝑏 , 𝑎𝑥2 + 𝑏 ,… , 𝑎𝑥𝑛 + 𝑏برابر𝑎2𝜎2خواهد شد .

.  است( متغیر)واحد واریانس برابر با توان دوم واحد داده مورد نظر ( 6

.وداگر واحد متغیر سانتیذمتر باشد، واحد واریانس سانتیذمتر مربع خواهد ب: به عنوان مثال

.نمی کنداگر همه داده های آماری را با عددی جمع یا تفریق کنیم، واریانس تغییر ( 3

. داده های دورافتاده در آن تاثیر گذار هستند( 7

,𝑥1اگر داده های ( 8 𝑥2, … , 𝑥𝑛 تشکیل دنباله حسابی با قدرنسبت𝑑ر است بابدهند، آنگاه واریانس براب:

𝜎2 =
𝑑2(𝑛2 − 1)

12
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یکنمراتبرابر2بهاوسپس.استکردهبرگزارنمره10مقیاسدرراآزمونیریاضی،درسدبیر:7سوال

نمراتواریانساگر.باشدمی18لیستدرشدهواردنمرهحداکثر.کندمینمراتلیستواردواضافهنمره

است؟بودهچندآموزاندانشاولیهنمراتواریانس.باشد8لیست،درشدهوارد

.استشدهبرابر4آنهاواریانسکهشودمینتیجهپساندشدهاضافهواحدیکوشدهبرابردوهاداده

2یعنی4برتقسیم8اولیهنمراتواریانسشودمینتیجهپساست8برابرلیستدروننمراتواریانسچون

.استبوده
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.برای نمایش آن استفاده می شود𝜎می گویند و از نماد انحراف معیار به جذر واریانس؛ 

اعدادمیانگینسپسبرسانید؛2توانبهکنید،حسابراهادادهمیانگینِباهرعدداختلافبایددیگرعبارتیبه
.بگیریدجذرآنازدرنهایتوآوریددستبهراحاصل

σ =
(𝑥1 − ҧ𝑥)2+(𝑥2 − ҧ𝑥)2+⋯+ (𝑥𝑁 − ҧ𝑥)2

𝑛

حوالی آن به بیان دیگر، در تفسیر داده ها معمولاً نه تنها معدل یک مجموعه را می خواهیم، بلکه میزان تغییرات

.استانحراف معیار نقطه را هم نیاز داریم، که همان 

تیجه داده اگر انحراف معیار مجموعه داده ها عدد کوچکی باشد، بدین معناست که پراکندگی داده ها حول میانگینشان کم و درن

ا حول ها به هم نزدیک تر هستندو اگر انحراف معیار مجموعه داده ها عددی بزرگ باشد، بدین معناست که پراکندگی داده ه

.میانگینشان زیاد و درنتیجه داده ها از هم دورتر هستند
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هایدادهبهمربوطواریانسومعیارانحراف

انتهرهایشهرستاندرقرمزگوشتقیمت

سبهمحاروروبهجدولتکمیلباتوانیدمیرا

.کنید

کتاب درسی95کار در کلاس صفحه 

𝜎2 =
704/21

13
= 54/17

𝒙𝒊قیمت گوشت قرمز − ഥ𝒙𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2

42

20

25

26

27

40

20

16

20

21

22

23

26

مجموع

42 − 25/23 = 16/77

20 − 25/23 = −5/23
25 − 25/23 = −0/23

26 − 25/23 = 0/77

27 − 25/23 = 1/77

0

281/23

27/35

0/05
0/56

218/15

10/43

40 − 25/23 = 14/77

20 − 25/23 = −5/23

16 − 25/23 = −9/23

20 − 25/23 = −5/23

21 − 25/23 = −4/23

27/35

85/19

27/35
17/89

3/13

ҧ𝑥 =
328
13

≅ 25/23

22 − 25/23 = −3/23

23 − 25/23 = −2/23

26 − 25/23 = 0/77
1248/06

4/97
0/56

𝜎 = 54/17 ≅ 7/36
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(قدرمطلق)اندازهدرمعیارانحرافکنیم؛تقسیمعددیبریاضربعددیدرراآماریهایدادههمهاگر(3
.شودمیتقسیمعددآناندازهبریاضرب،عددآن

معیار اگر همه داده های آماری یکسان باشند، انحراف معیار برابر صفر است و برعکس، یعنی اگر انحراف( 1

.برابر صفر باشد، تمام داده ها با یکدیگر برابر هستند

.نمی کنداگر همه داده های آماری را با عددی جمع یا تفریق کنیم، انحراف معیار تغییر ( 2

. داده های دورافتاده در آن تاثیر گذارند( 6

,𝑥1انحراف معیار داده های  اگر ( 4 𝑥2 , … , 𝑥𝑛 برابرσ ،باشد
𝑎𝑥1انحرا فمعیار داده های   + 𝑏 , 𝑎𝑥2 + 𝑏 ,… , 𝑎𝑥𝑛 + 𝑏  برابر𝑎 σخواهد شد .

. است( متغیر)واحد انحراف معیار از نوع واحد داده مورد نظر( 5

.اگر واحد متغیر سانتی متر باشد، واحد انحراف معیار نیز سانتی متر خواهد بود: به عنوان مثال
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2نمراتبرابر2بهاوسپس.استکردهبرگزارنمره10مقیاسدرراآزمونیریاضی،درسدبیر:8سوال

نمراتواریانساگر.باشدمی20لیستدرشدهواردنمرهحداکثر.کندمینمراتلیستواردواضافهنمره

است؟بودهچندآموزاندانشاولیهنمراتمعیارانحراف.باشد25لیست،درشدهوارد

واریانسچون.استشدهبرابر2معیارانحرافکهشودمینتیجهپساندشدهاضافهواحد2وشدهبرابردوهاداده

.شودمی5برابرلیستدروننمراتمعیارانحرافپساست25برابرلیستدروننمرات

.استبوده2/5یعنی2برتقسیم5اولیهنمراتمعیارانحرافکهشودمینتیجهپس



معیار بر یکی از شاخص های پراکندگی که فقط برای داده های مثبت تعریف می شود و از تقسیم انحراف

.نشان می دهند𝐶.𝑉میانگین به دست می آید، ضریب تغییرات نام دارد و آن را با 

.ودفقط برای داده های مثبت تعریف می ش

.ضریب تغییرات داده های زیر را به دست آورید: 9سوال 

8،6،5،5،5،5،3،3،2،2،2،2

28

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥

ҧ𝑥 =
48
12

= 4

⟹ 𝜎 = 3/5 = 1/87

𝜎2 =
4(2 − 4)2 + 2(3 − 4)2 + 4(5 − 4)2 + (6 − 4)2+ (8 − 4)2

12
=

42
12

= 3/5

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
⟹ 𝐶. 𝑉 =

1/87
4

= 0/4675

تمرین تکمیلی

ما مطلوب هر قدر ضریب تغییرات کمتر باشد، میزان پراکندگی داده ها کمتر خواهد شد که این موضوع برای

.است



20

شرحهبآنهامعیارانحرافوکارخانهدودرهالاستیکعمرطولمیانگینآمدهدستبههایدادهبراساس

:استروروبهجدول

کتاب درسی96فعالیت صفحه 

ید؟بخرلاستیککارخانهکدامازدهیدمیترجیحشما(1

کرد؟تقضاوشدهگرفتهنظردرهاینمونهومعیارانحرافومیانگینبراساستوانمیآیا(2

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
⟹ 𝐶. 𝑉 =

50
54000

= الفکارخانة0/0009

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
⟹ 𝐶. 𝑉 =

100
65000

= بکارخانة0/0015

الفکارخانة

انحراف معیارمیانگینکارخانه

کیلومتر50کیلومتر54000کارخانة الف

کیلومتر100کیلومتر65000کارخانة ب



اتضریب تغییرانحراف معیارمیانگینکارخانه

متر50000متر54000000کارخانة الف

کیلومتر100رکیلومت65000کارخانة ب

اتضریب تغییرانحراف معیارمیانگینکارخانه

کیلومتر50رکیلومت54000کارخانة الف

کیلومتر100رکیلومت65000کارخانة ب
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.کنیدهمحاسبراکارخانهدودرهالاستیکعمرطولبهمربوطتغییراتضریبزیر،جدولکردنکاملبا(الف

کتاب درسی97کار در کلاس صفحه 

خانةکاردودرهالاستیکعمرطولمعیارانحرافومیانگینقبلیجدولدرگیریاندازهواحدتغییرباحال(ب

.استشدهدادهگزارشزیرصورتبه«ب»و«الف»

گیریزهانداواحدبرحسب«الف»کارخانةبرایهالاستیکمعیارانحرافومیانگینکنیدمیملاحظهکهطورهمان

.کنیدبهمحاسزیرجدولدرراتغییراتضریبنیزحالتایندر.استکیلومتربرحسب«ب»کارخانةبرایومتر

0/0009

0/0015

0/0009

0/0015

خیراست؟وابستهگیریاندازهواحدبهتغییراتضریبآیا
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.استریالCوA،Bترتیببهسالیکابتدایدرامیدومحمدوعلیاندازپسحسابموجودی:10سوال

(A،BوCمتمایزنددوبهدو).لغیمبهیچوکردهواریزخودحساببهتومانهزارصدماهانهنفرسهایناگر

خواهدریتغییچهسالابتدایبهنسبتسالپایاندرآنهاهایموجودیتغییراتضریب،نکنندبرداشت

چرا؟کاهش؟یایابدمیافزایشکرد؟

بهبتمثمقدارآناما،کند؛نمیتغییریمعیارانحرافها،دادههمهبهمثبتمقداریککردناضافهبازیرا،.یابدمیکاهش

.یابدمیکاهشمیانگینبهمعیارانحرافنسبتنتیجهدرشود،میاضافهمیانگین
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غییرات اگر همه داده های آماری را در یک عدد مثبت ضرب و یا بر یک عدد مثبت تقسیم کنیم، ضریب ت( 5

.نمی کندتغییری 

بین دو جامعه بنابراین، برای مقایسه پراکندگی. ضریب تغییرات، تنها شاخص پراکندگیِ بدون واحد است( 3

.، از ضریب تغییرات استفاده می کنیمنیستآماری متفاوت که واحد سنجشِ متغیر آنها یکسان 

گر ضریب اگر همه داده های آماری با هم برابر باشند، ضریب تغییرات برابر صفر است و برعکس یعنی ا( 4

.تغییرات برابر صفر باشد، تمام داده های آماری با هم برابر هستند

ه کردن یک زیرا، با اضاف. اگر به همه داده ها یک مقدار مثبت اضافه کنیم، ضریب تغییرات کوچک می شود( 6

.می شود؛ اما، آن مقدار مثبت به میانگین اضافهنمی کندمقدار مثبت به همه داده ها، انحراف معیار تغییری 

.ی شودضریب تغییرات فقط برای داده های مثبت استفاده م( 1

.نجدتغییرات را به نسبت میانگین می س( 2



.انحراف معیار درآمد اعضاء را محاسبه کنید( الف
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𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

40

12

28

32

30

22

25

مجموع

−15

13

−5

−2

5

3

1

169

225

25

9

4

25

1

4580

:اشدبزیرصورتبهجاریسالدرورزشیباشگاهیکانجمندرحضارماهانةدرآمدکنیدفرض:11سوال

درآمد 
(میلیون ریال)

محمدیگلشناحمدیقادریدرویشیعادلیفخاری

40122832302225

ҧ𝑥 =
189

7
= 27

𝜎2 =
458

7
≅ 65/43

𝜎 = 65/43 ≅ 8/08



.انحراف معیار درآمد اعضاء را محاسبه کنید

25

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

40

12

28

32

30

22

25

1000

مجموع

−136/625

−108/625

−126/625

−123/625

−116/625

−118/625

−120/625

11799/4

18666/4

13601/4

14071/9

15283/14

16033/9

14550/4

8288450

ҧ𝑥 =
1189

8
= 148/625

𝜎2 =
828845

8
≅ 103605/625

𝜎 = 103605/625 ≅ 321/88

حضارمددرآمعیارانحرافدرآید،باشگاهانجمنعضویتبهریال،میلیاردیکماهانهدرآمدبامیلیاردریکاگر(ب

(.نامندمیافتادهدوردادهرااوآمارشناسانوگویندمیثروتمنداوبهمردمبیشتر)کند؟میتغییریچه

851/375 724839/4 گی زمانی که با داده دورافتاده مواجه ایم، معیار پراکند
.  نیستکه تعریف می شود، انحراف معیار 

 چه کنیم؟!! خیلی زیاده

.نشان می دهیمIQRمعیار مورد استفاده را دامنة میان چارکی می نامیم و با 

از چه معیاری استفاده می شود؟؟
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را یافته ایم و به همین 𝑄1یاچارک اول اگر برای داده های مرتب شده قبل از میانه، یک میانه حساب کنیم، 

.خواهد بود𝑄3یاچارک سوم صورت میانه داده های بعد از میانه، 

.دامنه میان چارکی برابر است با تفاضل چارک اول از چارک سوم است

.دامنه میان چارکی داده های زیر را تعیین کنید: 12سوال 

15،13،13،10،8  ،8 ،5،5 ،4،3،2،2،1

𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1

𝑄2 = 5

𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1

𝐼𝑄𝑅 = 11/5 − 2/5 = 9

.غییرات داردبه همین علت کارایی بیشتری نسبت به دامنه تندارندداده های دور افتاده در آن تاثیری 

تمرین تکمیلی

𝑄1 =
2 + 3

2
= 2/5 𝑄3 =

10 + 13
2

= 11/5
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:اشدبزیرصورتبهجاریسالدرورزشیباشگاهیکانجمندرحضارماهانةدرآمدکنیدفرض:13سوال

درآمد 
(میلیون ریال)

محمدیگلشناحمدیقادریدرویشیعادلیفخاری

40122832302225

درآمدکیچارمیاندامنةدرآید،باشگاهانجمنعضویتبهریال،میلیاردیکماهانهدرآمدبامیلیاردریکاگر

کند؟میتغییریچهحضار

𝑄1𝑄2𝑄3𝐼𝑄𝑅

درآمد ماهانۀ اعضای انجمن

درآمد ماهانۀ اعضای انجمن 
بعد از ورود میلیاردر

𝑄3𝑄1

40–32–30–28–25–22-12 1000–40–32–30–28–25–22-12

22283210

23/5293612/5

𝑄2 =
28 + 30

2
= 29

𝑄2 = 28

𝑄3 =
32 + 40

2
= 36𝑄1 =

22 + 25
2

= 23/5



28

.ددهمینشانریالهزاربرحسبجداگانهبازاردودرراکالاییقیمتزیر،دادةدستهدو:14سوال

1011109121110129138بازار الف
1091110101191081310بازار ب

است؟ربیشتپراکندگیدستهکدامدر(الف

.کنیدمحاسبهراتغییراتدامنه(ب
بازار الف: بازار ب:  𝑅 = 13 − 8 = 5 𝑅 = 13 − 8 = 5

چرا؟کنید؟خریدبازارکدامازدهیدمیترجیح(پ

.هددمینشانیکسانراپراکندگیتغییراتدامنةحالتایندر

.دهیممیترجیحرابازاراینازخریدبنابرایندارد؛کمتریپراکندگی«ببازار»

13-12-12-11-11-10-10–10-9-9-8

𝑄1 = 9 𝑄3 = 12

13-11-11-10-10-10-10–10-9-9-8

𝑄1 = 9 𝑄3 = 11

𝐼𝑄𝑅 = 12 − 9 = 3

بازار ب: 

بازار الف: 

𝐼𝑄𝑅 = 11 − 9 = 2

پراکندگی بیشتری دارد« الف»بازار 
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اسبمنروشینموداراین.می رودکاربهدادهتغییراتتوصیفبرایکهاستنموداریجعبه اینمودار

آنرویازهادادهپراکندگیوباشدمیمیانهو(چارکیمیاندامنهمتغیر،دامنه)هادامنهنمایشبرای

.شودمیبررسیبهتر

.در یک نمودار جعبه ای می توان بیش از یک مجموعه داده را نشان داد؛ پس این نمودار برای مقایسه مناسب است

کردنوصلباچارکی،میاندامنةحدودکردنمشخصبرای

.کنیممیرسمجعبهیکهاچارکنشانگرخطوط

طرفدواز،(نمودارسبیل)خطدودامنةکردنمشخصبرای

.نیمکمیوصلهادادهمقداربیشترینومقدارکمترینبهجعبه

چارکویانهماول،چارکسپس.دهیدنمایشمحوریکرویوکنیدمحاسبهرامقداربیشترینومقدارکمترینمنظور،اینبرای

.دهیدنمایشمحوریکرویدلخواهطولباخطکشیدنباراآنهاوکنیدمحاسبهراسوم
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:استهشدگردآوریزیرجدولدرنتایج،وگیریاندازهسالهفتبرای«ب»و«الف»اسکیپیستدودرسالانهبرفبارشمیزان

کتاب درسی97فعالیت صفحه 

.استمترسانتی1ازکمتربارشمیزانکهمعناستاینبهجدولدرصفرعدد

.دهیممیانجامرازیرمراحل،«الف»پیستآمارینموداررسمبرای

.کنیممیکامل،«الف»پیستدربارةرازیرجدولسپسنوشتهبزرگبهکوچکازمرتبراهادادهابتداابتدا

.دهیممینمایشمحوریکرویراجدولمقادیرحال

1394139313921391139013891388سال

825728472787335190551میزان بارش در پیست الف

5665819310165250271میزان بارش در پیست ب

کمترین میزان بارشچارک اول بارشمیانه بارشچارک سوم بارشارشبیشترین میزان ب

825787551225190

825،787،728،551،472،225،190

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100
225 551 787

825190
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«الف»یستپایجعبهنمودارباسپسو.کنیدرسمراقبلفعالیتدر«ب»پیستبهمربوطایجعبهنمودار

.کنیدمقایسه

کند؟میتغییریچهایجعبهنمودارباشد،هادادهدرایافتادهدوردادهاگر

کتاب درسی98کار در کلاس صفحه 

کمترین میزان بارشچارک اول بارشمیانه بارشچارک سوم بارشارشبیشترین میزان ب

1016581525960

1016-581-566-525-271-96-0

.بریدبا توجه به سبیل های نمودار، می توانید به نامتقارن بودن داده ها پی ب

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100
96 525 581

1016
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درآنهاازیکیورحضبهنسبتبازیکن،دوقبلیهایبازینتایجاساسبرخواهدمیبسکتبالتیممربی:15سوال

امتیازهاییاجعبهنمودار(الف.استزیرصورتبهآنهاتوسطشدهکسبامتیازهای.بگیردتصمیمبعدیبازی

.کنیدرسمراهاآن
36710111330دهامتیاز کسب ش

2123111تعداد بازی

30 ،13 ،11 ،10 ،10 ،10 ،7 ،7 ،6 ،3 ،3

𝑄2 = 10
𝑄1 = 6 𝑄3 = 11

78910111213دهامتیاز کسب ش

1122211تعداد بازی

« ب»بازیکن « الف»بازیکن 

13،12 ،11،11 ،10 ،10 ،9 ،9 ،8 ،7

𝑄1 = 9 𝑄3 = 11𝑄2 = 10

ند؟کمیانتخابرابازیکنکداممربی(ب

ویامتیازاتپراکندگیزیرا«ب»بازیکن

.استکمتر



33

.برای مجموعه داده های زیر، نمودار جعبه ای بکشید: 16سوال 

5/1 ،4/95 ،4/75 ،4/25 ،3/2،3/1  ،2/5  ،1/5 ،1/25 ،4/1 ،2/75  ،4/8

𝑄1 =
2/5 + 2/75

2
= 2/625 𝑄3 =

4/75 + 4/8
2

= 4/775

5/1،4/95،4/8 ،4/75،4/25 ،4/1 ،3/2 ،3/1 ،2/75 ،2/5 ،1/5 ،1/25

𝑄2 =
3/2 + 4/1

2
= 3/65

2/625 3/65 4/775
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ها
ه 

کت
ن

.معیار پراکندگی که معمولا با میانگین بیان می شود، انحراف معیار است

.معیار پراکندگی که معمولا با میانه بیان می شود، دامنه میان چارکی نام دارد

هد تا وقتی با داده دور افتاده مواجه هستید، دامنه میان چارکی معمولا بازتاب بهتری از داده ها می د
.انحراف معیار

گی نتیجه زمانی که تعداد داده ها زیاد باشد، می توانید از تفاوت معیارهای گرایش به مرکز و پراکند
.بگیرید که داده دورافتاده وجود داشته است

:مزیت های میانه و دامنه میان چارکی به نسبت میانگین و انحراف معیار

ور افتادهثبات بالاتر و عدم تاثیر پذیری نسبت به داده های د( تفسیر سریع و ساده تر ب( الف
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ضریب تغییراتانحراف معیارواریانسدامنه میان چارکیدامنه تغییرات

اگر همه داده های 
آماری را با عددی 

یمجمع یا تفریق کن
نمی کندتغییر دنمی کنتغییر نمی کندتغییر نمی کندتغییر 

اگر به همه داده ها 
فه یک مقدار مثبت اضا

رات کنیم، ضریب تغیی
.  کوچک می شود

اگر همه داده های 
آماری را در عددی 
ضرب یا بر عددی 

تقسیم کنیم

در قدرمطلق آن 
عدد ضرب یا بر 

قدرمطلق آن عدد 
.تقسیم می شود

در قدرمطلق آن 
عدد ضرب یا بر 

قدرمطلق آن عدد 
.تقسیم می شود

در مجذورآن 
عدد ضرب، یا بر
مجذور آن عدد 

.دتقسیم می شو

در اندازه آن 
عدد ضرب، یا بر
اندازه آن عدد 

.دتقسیم می شو

.نمی کندتغییر 

نسبت به داده دور 
رتاثیر پذیافتاده

است؟
بلهبلهبلهخیربله

واحد اندازه گیری
از نوع واحد داده 

(  متغیر)مورد نظر
از نوع واحد داده 

(  متغیر)مورد نظر

توان دوم واحد 
داده مورد نظر 

(  متغیر)

از نوع واحد داده 
(  متغیر)مورد نظر

واحدبدون
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:استفرض کنید سنّ افرادی که در یک روز سوار اتوبوس شده اند، به صورت زیر

کتاب درسی99صفحه 1تمرین 

را انحراف معیار، واریانس و ضریب تغییرات سنّ افراد

.به دست آورید

61 ،50 ،64 ،23 ،45 ،17 ،74 ،53 ،26 ،59 ،32

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

32

59

26

53

74

17

45

23

64

50

61

−19/82

−13/82

−28/82

−0/82

7/18
28/18

4/18

191

173/71

51/55

794/11

0/67

830/59

392/43

520/75

18/18

ҧ𝑥 =
504
11

≅ 45/82

𝜎2 =
3533/22

11
= 321/2

𝜎 = 321/2 ≅ 17/92

13/18

−22/82

15/18

330/24

230/43

17/47
𝐶. 𝑉 =

𝜎

ҧ𝑥
=

17/92
45/82

≅ 0/39
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با توجه به این نمودار انحراف . نشان می دهد1393تا 1385را از سال 𝐶𝑁𝐺نمودار زیر میزان مصرف گاز 

.را به دست آورید1393تا 1385معیار، واریانس و ضریب تغییرات میزان مصرف گاز از سال 

کتاب درسی99صفحه 2تمرین 

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

1/4

2/8

5

9/2

15/2

17/8

19

18/3

19/5

−7/02

−10/62

5/78

6/98

−2/82

3/18

112/78

85/01

7/95

10/11

48/72

33/41

49/28

39/44

7/48

−9/22

6/28

55/95
ҧ𝑥 =

108/2
9

= 12/02 𝜎2 =
442/65

9
= 49/18

𝜎 = 49/18 ≅ 7/01 𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
=

7/01
12/02

≅ 0/58
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.انحراف معیار، واریانس و ضریب تغییرات را برای هریک از اعداد جدول زیر به دست آورید

کتاب درسی99صفحه 3تمرین 

اتضریب تغییرانحراف معیارواریانساعداد

7 ،4 ،10 ،16 ،8 ،12 ،100

1- ،2- ،3- ،0 ،0 ،1 ،2 ،3

9/62 ،9/76 ،9/42 ،9/88 ،10/11 ،11/36 ،10/11

2000 ،250 ،3000 ،2

1015/391/42

3/5− 1/87

31/86

0/350/06
1295000/750/61 1137/98

0/59
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.اعداد دلخواه را بنویسید و انحراف معیار، واریانس و ضریب تغییرات را برای آ نها به دست آورید

کتاب درسی99صفحه 4تمرین 

75 ،50 ،60 ،64 ،69 ،62 ،71 ،85

ҧ𝑥 =
536

8
= 67

𝜎2 =
780

8
= 97/5

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

85

71

62

69

64

60

50

75

85 − 67 = 18

71 − 67 = 0

62 − 67 = −5

69 − 67 = 2

64 − 67 = −3

324

4

25
4

9
60 − 67 = −7

50 − 67 = −17

75 − 67 = 6

49

289

36

𝜎 = 97/5 ≅ 9/87

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
=

9/87
67

≅ 0/15
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.باشد، واریانس داده ها را به دست آورید4و میانگین آنها 2داده 10اگر ضریب تغییرات 

کتاب درسی100صفحه 5تمرین 

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
⟹ 2 =

𝜎

4
⟹ σ = 2 × 4 = 8

برابر کنیم، ضریب تغییرات داده ها چند برابر می شود؟𝑐داده را 𝑛اگر 

کتاب درسی100صفحه 6تمرین 

𝑥1ضریب تغییرات تغییر نمی کند، زیرا می دانیم اگر میانگین داده های  ,𝑥2 ,𝑥3 , … ,𝑥𝑛 راҧ𝑥 بنامیم، آنگاه میانگین

𝑐𝑥1 ,𝑐𝑥2 ,𝑐𝑥3 , … ,𝑐𝑥𝑛 برابر𝑐 ҧ𝑥به عبارتی دیگر. خواهد بود

به عبارتی دیگر  . برابر می شود𝑐برابر کنیم، انحراف معیار داده ها 𝑐داده را 𝑛همچنین می دانیم اگر 

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥

(𝐶. 𝑉)𝑛𝑒𝑤=
𝑐 𝜎

𝑐 ҧ𝑥

(𝐶. 𝑉)𝑛𝑒𝑤=

𝐶. 𝑉
=

𝑐 𝜎
𝑐 ҧ𝑥
𝜎
ҧ𝑥

=
𝑐

𝑐
= ±1

( ҧ𝑥)𝑛𝑒𝑤= 𝑐 ҧ𝑥

(𝜎)𝑛𝑒𝑤= 𝑐 𝜎

:پس داریم

⟹ 𝜎2= 64

.ضریب تغییرات تغییر نمی کند
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مدهآدستبهزیرنتایجوایمشمردهرابوتههرهایگلتعدادوانتخابراقرمزگلبوته22کنیدفرض

:است

کتاب درسی100صفحه 7تمرین 

7،4،3،8،6،4،1،7،4،2،1،1،1،3،2،2،2،2،5،5،1،2

.کنیدرسمراهادادهاینایجعبهنمودار

8،7،7،6،5،5،4،4،4،3،3،2،2،2،2،2،2،1،1،1،1،1

𝑄1 = 2 𝑄3 = 5
𝑄2 =

2 + 3
2

= 2/5

0 1 2 3 4 5 6 7 8
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کنید این نمودار را تفسیر. به تفکیک جنسیت رسم شده است𝐵𝑀𝐼نمودار جعبه ای مربوط به شاخص تودة بدن 

.و به سؤالات زیر پاسخ دهید

میانگین شاخص توده بدن در خانم ها بیشتر است یا آقایان؟( الف

میزان پراکندگی شاخص توده بدن در خانم ها بیشتر است یا آقایان؟( ب

کتاب درسی100صفحه 8تمرین 

.میانگین شاخص توده بدن در آقایان بالاتر است( الف

ان میزان پراکندگی شاخص توده بدن در هر دو گروه یکس( ب

.است
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:استگذشتهسالدهدرکشوریکبیکارینرخبهمربوطزیرهایداده

کتاب درسی100صفحه 9تمرین 

.کنیدرسمراهادادهاینایجعبهنمودار

30/1،13/5،12/3،12/2،11/9،11/5،11/3،10/5،10/4،10/4

𝑄1 = 10/5 𝑄3 = 12/3
𝑄2 =

11/5 + 11/9
2

= 11/7



باشد؛ واریانس 400داده  برابر 8و مجموع مجذور همان 32داده آماری برابر 8اگر مجموع : 17سوال 

.داده ها را بیابید

44

𝜎2 =
(𝑥1)

2+(𝑥2)
2+⋯+ (𝑥𝑛)

2

𝑛
− ( ҧ𝑥)2 ⟹ 𝜎2=

400
8

− (4)2

ҧ𝑥 =
32
8
= 4

= 50 − 16 = 34

ماایبرهادادهمجذورمجموعکهگیردمیقراراستفادهموردهنگامیمعمولاًواریانسمحاسبهدستوراین

هاادهدمیانگینمجذورمنهایراهادادهمجذورمیانگینواریانس،محاسبهبرایروشایندر.باشدمشخص

.کنیممی
𝜎2 =

(𝑥1)
2+(𝑥2)

2+⋯+ (𝑥𝑛)
2

𝑛
− ( ҧ𝑥)2
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.بیابیدرازیرهایدادهواریانس:18سوال
9,17,5,1,13,21

21–17–13–9–5-1

:هستند، پس داریم4پس از مرتب کردن اعداد، می بینیم داده ها دنباله ای از اعداد با قدر نسبت 

𝜎2 =
𝑑2(𝑛2 − 1)

12
𝜎2 =

42(62 − 1)
12

⟹ 𝜎2=
560
12

≅ 46/7

𝑛 = 6

𝑑 = 4
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ҧ𝑥آماریجامعهیکدر:19سوال = 𝜎2و24 = 3راآماریهایدادههمهاگر.باشدمی16

کند؟میتغییریچهتغییراتضریبکنیم،کمواحد6دادههرازسپسوکنیمبرابر

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
⟹ 𝐶. 𝑉 =

4
24

=
1
6

(𝐶. 𝑉)𝑛𝑒𝑤=
(𝜎)𝑛𝑒𝑤
( ҧ𝑥)𝑛𝑒𝑤

⟹ (𝐶. 𝑉)𝑛𝑒𝑤=
12
66

=
2

11

𝜎2 = 16 ⟹ 𝜎 = 4

( ҧ𝑥)𝑛𝑒𝑤= 3 ҧ𝑥 − 6 = 3 24 − 6 = 66

(𝜎)𝑛𝑒𝑤= 3𝜎 = 3(4) = 12

⟹
(𝐶. 𝑉)𝑛𝑒𝑤
𝐶. 𝑉

=

2
11
1
6

=
12
11
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